Théme : Le corps humain et la
santé Activité 4 : Origine des regles

Modalité de travail : Seul

Compétences travaillées :

Lire et exploiter des
données présentées sous
différentes formes
Argumenter

Situation-probléme : Dans la cour du collége, une éléve annonce a ses camarades
qu’elle vient d’avoir ses premiéres regles. A la suite de cette révélation, ses

camarades s’interrogent sur l'origine des regles.

Cest le vagin = ' P
Qu $Bigne on, §e Ne qois Pas, G3 doit & Mol j tost okt
pendant les égles! | 'ovule qui est détniit juste |~w§irp§n qzie g’&f:z gfg

apres sa libération.

de |'ovulation.

Ben Amra

Non le sa
vient de l'utérus!

Aima

: Votre mission : a I'aide des documents mis a votre disposition, dire a chaque

eleve s’il araison ou tort en donnant des arguments.

Utérus
Paroi de I'utérus
Muqueuse utérine

Col de I'utérus =

Vagin =

Lévres de la vulve

Schéma de Uappareil reproducteur
féminin (vue de face)

A partir de la puberté, chaque mois, un
ovaire expulse un ovule qui se retrouve rapidement
au niveau des trompes ou il peut survivre 24 a

48 heures : c'est 'ovulat (photographiée ci-contre).
A la md wse, les ovulations cessent, Une femme

ménopausée n'est plus féconde.

Document 1 : L'appareil reproducteur de la femme et son fonctionnement
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Lovulation
[MEB, fausses couleurs)

L'ovule mesure 150 milliémes

20,8 de millimétre de diamétre.
-

A {’v?’_ o m\;- I"ov:w :c‘ _‘ IR ) \
A tour de role, ’'un des deux ovaires expulse un ovule. Celui-ci aura une
durée de vie de 24 heures en moyenne dans les trompes, puis il dégénére.

Document 2 : L’Ovulation

Des observations microscopiques de la paroi du vagin de plusieurs femmes ont été réalisées a

différents moments de leurs cycles.
Voici les résultats : - épaisseur: 4 a 5 mm pendant tout le cycle ;

- vaisseaux sanguins : leur nombre et leur taille ne varient pas au cours du cycle.

5™ jour du cycle

23*™ jour du cycle

Coupe de la paroi vaginale observée au microscope Coupe de |a paroi vaginale observée au microscope

Document 3 : évolution de la paroi du vagin
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Document 4 : Evolution de la muqueuse utérine au cours d’'un cycle

Les régles sont des écoulements de sang
et de fragments de muqueuse utérine.
Quelques milllitres, pendant 3 & 6 jours,
sécoulent par la wulve. Elles apparaissent
en moyenne vers 13 ans, mais il faut sou-
vent quelques années pour qu'elles soient
réguliéres
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différentes formes

Modalité de travail : Seul - Argumenter

Aide a larésolution :

Pour expliquer a Ben s'il a raison ou non, choisir un des documents proposés en
rapport avec ce qu’il a dit.

- Rechercher dans le document choisi, les informations permettant d’expliquer a Ben
qu’il a raison ou au contraire qu’il a tort.

- Rédige une phrase ou deux expliquant pourquoi il a raison ou il a tort en utilisant les
informations présentes dans les documents.

Procéde de la méme maniére pour les autres éleves.

Indicateurs de réussite pour argumenter en faveur ou contre l'une des
hypotheses

Criteres de réussite
J’ai réussi si ... Auto-évaluation

J’ai choisi un document en accord £o o ° e fo o

avec I'hypothése a éprouver U Q’/ @ @

J’ai extrait les informations £o o oo\ fo.o

nécessaires a la validation ou a U \\j @ @

l'invalidation de I'hypothése testée

J’ai mis en relations les informations fone oo Ao @
o

Jai fait une phrase d’argumentation fo o oo, foo
en utilisant des connecteurs logiques w $/ @ @
(donc, car, parce que...)

Correction :

- Ben pense que le vagin est a l'origine des saignements des regles. D’aprés le
document, la paroi du vagin ne subit aucune modification au cours du cycle.
L’épaisseur de la paroi reste la méme. De plus la taille et le nombre de
vaisseaux sanguins ne changent pas non plus. L’hypothése de Ben n’est pas
validée. Ce n’est pas le vagin qui saigne pendant les regles.

- Amra suppose que c’est la destruction de l'ovule lors sa libération qui est a
I'origine du sang des regles. D’apres le document 1, 'ovule dégénére quelques
temps aprés son expulsion. Il n’y a aucun élément qui indique qu’il y a un
saignement lors de la destruction de l'ovule. L’hypothése de Amra n’est pas
validée. La destruction de I'ovule n’est pas a l'origine du sang des régles.

- Aydel croit que c’est 'ovaire qui saigne lors de I'ovulation. On constate sur les
images du document 2, qu’il n'y a aucun saignement pendant I'expulsion de
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l'ovaire. J'en déduis que I'hypothése d’Aydel n’est pas validée. Le sang des
regles ne vient pas de l'ovaire.

Aima pense que le sang des regles vient de l'utérus. D’aprés le document 4,
les regles sont écoulements de sang et de fragments de muqueuse utérine. La
mugqueuse se situe dans l'utérus. Sur le schéma du document 4, on voit qu’au
cours du cycle, la muqueuse s’épaissit et s’enrichit en vaisseaux. Au moment
des regles, on voit que la muqueuse est détruite et les vaisseaux qu’elle contient
aussi. Les vaisseaux sanguins transportent le sang. La destruction de la
muqueuse est a l'origine du sang des regles. J'en déduis que I'hypothése de
Aima est validée. Le sang des regles vient de la destruction de la muqueuse
située dans l'utérus.

A retenir :

Les regles sont des écoulements de sang et de fragments de la muqueuse
utérine. Elles proviennent de la destruction de la muqueuse utérine.

La muqueuse change d’aspect au cours d’un cycle (un cycle dure en moyenne
28 jours). Elle s’épaissit et s’enrichit en vaisseaux sanguins. Si ’'ovule n’est pas
fécondé, la muqueuse est détruite et les regles apparaissent.



